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Kleine Anfrage
des Abg. Matthias Miller CDU

und

Antwort
des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum
und Verbraucherschutz

Unterstützung für Vereine aus dem Geschäftsbereich des Mi-
nisteriums für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbrau-
cherschutz im Landkreis Böblingen zur Abfederung der Co-
ronapandemie

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. �Wie viele Vereine in Baden-Württemberg und im Landkreis Böblingen konnten 
bis August 2021 vom Coronahilfspaket für gemeinnützige Vereine und gemein-
nützige Organisationen in Not (VwV Vereinsförderung Corona) profitieren?

2. �Wie viele Vereine in Baden-Württemberg und im Landkreis Böblingen haben 
insgesamt einen Förderantrag im Rahmen der VwV Vereinsförderung Corona 
gestellt und in wie viel Prozent der Fälle wurde dieser bewilligt?

3. �In welcher Höhe (Summe in Euro) wurden bisher Fördermittel nach der VwV 
Vereinsförderung Corona in Baden-Württemberg und im Landkreis Böblingen 
bewilligt und ausgezahlt?

4. �Mit welcher Summe konnten die berechtigten Vereine in Baden-Württemberg 
und im Landkreis Böblingen durchschnittlich im Rahmen der VwV Vereinsför-
derung Corona gefördert werden und wie verteilt sich die Auszahlung der Mittel 
auf die einzelnen Förderstufen entsprechend der Vereinsgröße?

5. �Wie verteilt sich der Anteil der jeweils gestellten und bewilligten Förderan-
träge im Rahmen der VwV Vereinsförderung Corona auf die als gemeinnützig 
anerkannten Vereine sowie gemeinnützigen Organisationen aus dem Geschäfts-
bereich des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz (aufgeschlüsselt nach Obst- und Gartenbauvereine, Kleingartenvereine, 
Streuobstvereine, Kleintierzuchtvereine, Tierschutzvereine, Imkervereine, Fi-
schereivereine etc.)? 

13.9.2021

Miller CDU
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B e g r ü n d u n g

Mit dem Coronahilfspaket für gemeinnützige Vereine und gemeinnützige Or-
ganisationen in Not sollen die Folgen der Coronapandemie für Vereine aus dem 
Geschäftsbereich des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum und Ver-
braucherschutz abgefedert werden. Die Kleine Anfrage möchte den Stand des För-
derprogramms für das Land Baden-Württemberg und den Landkreis Böblingen 
abfragen. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 5. Oktober 2021 Nr. Z(24)-0141.5/32FF beantwortet das  
Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine 
Anfrage wie folgt:

1. �Wie viele Vereine in Baden-Württemberg und im Landkreis Böblingen konnten 
bis August 2021 vom Coronahilfspaket für gemeinnützige Vereine und gemein-
nützige Organisationen in Not (VwV Vereinsförderung Corona) profitieren?

Zu 1.:

Das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz (MLR) 
unterstützt mit einem Hilfsprogramm die von der Coronakrise in ihrer Existenz be-
drohten Vereine im eigenen Geschäftsbereich und damit deren wertvolle Arbeit im 
gemeinnützigen bzw. ideellen Bereich für das gesellschaftliche Zusammenleben. 

Antragsberechtigt waren als gemeinnützig anerkannte eingetragene Vereine und 
Organisationen in Not aus dem Geschäftsbereich des MLR, die ihren Sitz in Ba-
den-Württemberg haben.

Die Beantragung der Unterstützung erfolgte grundsätzlich über die jeweiligen 
Dachorganisationen (d. h. Landes-/Bezirksverbände) der Vereine. Die Auszahlung 
erfolgt vom MLR an die Dachorganisationen, welche die Zuschüsse an ihre Mit-
glieder weiterreichen. Vereine, die keinem Dachverband angehören, stellten den 
Antrag unmittelbar beim MLR. 

Anträge konnten bis zum 31. Juli 2021 eingereicht werden. 

Von fünf Landesverbänden, fünf Einzelvereinen und zwei Organisationen wurden 
Anträge eingereicht. Insgesamt profitierten bisher 26 Vereine von der Unterstüt-
zung. Es wurde ein Verein im Landkreis Böblingen unterstützt.

2. �Wie viele Vereine in Baden-Württemberg und im Landkreis Böblingen haben 
insgesamt einen Förderantrag im Rahmen der VwV Vereinsförderung Corona 
gestellt und in wie viel Prozent der Fälle wurde dieser bewilligt?

Zu 2.:

Insgesamt liegen dem MLR landesweit Anträge von 37 Vereinen und zwei gemein-
nützigen Organisationen vor. Davon konnten bisher 26 Anträge bewilligt werden. 
Das entspricht einem Anteil von rund 67 Prozent bewilligter Anträge. 

Zwei Anträge sind noch in Bearbeitung. 

Ein Obst- und Gartenbauverein aus dem Kreis Böblingen hat über den Landesver-
band für Obstbau, Garten- und Landschaft Baden-Württemberg e. V. einen Antrag 
gestellt. Dieser konnte bewilligt werden. Somit wurden 100 % der Anträge aus 
dem Landkreis Böblingen bewilligt.
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3. �In welcher Höhe (Summe in Euro) wurden bisher Fördermittel nach der VwV 
Vereinsförderung Corona in Baden-Württemberg und im Landkreis Böblingen 
bewilligt und ausgezahlt?

Zu 3.:

Rund 100 000 € konnten inzwischen bewilligt und ausgezahlt werden, davon rund 
2 800 € im Landkreis Böblingen.

4. �Mit welcher Summe konnten die berechtigten Vereine in Baden-Württemberg 
und im Landkreis Böblingen durchschnittlich im Rahmen der VwV Vereinsförde-
rung Corona gefördert werden und wie verteilt sich die Auszahlung der Mittel 
auf die einzelnen Förderstufen entsprechend der Vereinsgröße?

Zu 4.:

Durchschnittlich wurden ca. 3 800 € pro Verein bewilligt.

Die Auszahlung der Mittel verteilte sich wie folgt auf die einzelnen Förderstufen:

•	 17	 Vereine bis 100 Mitglieder
•	   3	 Vereine von 101 bis 300 Mitglieder
•	   6	 Härtefälle.

5. �Wie verteilt sich der Anteil der jeweils gestellten und bewilligten Förderan-
träge im Rahmen der VwV Vereinsförderung Corona auf die als gemeinnützig 
anerkannten Vereine sowie gemeinnützigen Organisationen aus dem Geschäfts-
bereich des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz (aufgeschlüsselt nach Obst- und Gartenbauvereine, Kleingartenvereine, 
Streuobstvereine, Kleintierzuchtvereine, Tierschutzvereine, Imkervereine, Fi-
schereivereine etc.)?

Zu 5.:

Die dem MLR vorliegenden Anträge verteilen sich wie folgt:

Vereine Anzahl gestellte
Anträge 

Anzahl bewilligter
Anträge

Obst- und Gartenbau-
vereine

7 7

Kleingartenvereine 4 4
Kleintierzuchtvereine 11 5
Fischereivereine 10 6
Hundesportvereine 5 4
sonstige gemeinnützige 
Organisationen

2 0

Hauk
Minister für  Ernährung,
Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz


